

作为我省首批文旅特派员试点县,松溪遴选文旅特派员派驻5个乡村,为乡村文旅振兴注入活力——

古村落来了文旅特派员

□本报记者 许可欣 通讯员 范鑫琳 周燕兰

日前,“从程门立雪到状元门——松溪县程朱理学文化传承展”在松溪县博物馆开展。展览结合文物史料,将松溪县特别是项溪村的程朱理学文化传承文脉进行系统化展示。

“目前展览已经举行了一个多月,取得了良好效果。许多家长带着孩子慕名前来参观,培养他们尊师重教和勤学励志的传统美德。”松溪县渭口镇项溪村文旅特派员兰坤告诉记者。2023年1月,松溪入选我省首批文旅特派员试点县。松溪遴选了5名文旅特派员派驻5个乡村,助力古村落焕发新生机。

古村“醒”了

项溪村是一座传统古村落。2023年以来,项溪村积极实施省级传统古村落提升项目。兰坤发利用自己的美术和文博专业知识,对改造项目给予了充分的专业建议。

目前,项溪村的改造已经基本实施完毕,原本残破不堪的古建筑焕发新颜,传统水车和公共场所也渐渐恢复了使用功能。

在修复古村落旧貌的同时,兰坤发也在思考,如何唤醒沉睡的传统古村落。

派驻项溪村伊始,兰坤发就发现这个闽北山村藏着故事,它与大名鼎鼎的程朱理学有着千丝万缕的联系——项溪村《程氏宗谱》记载,北宋理学奠基者之一的程颢,其六世孙程演明始迁至项溪村。

为了寻找那段不寻常的历史,兰坤发深入村民家中,并对自己掌握的历史资料进行仔细研究。最终,他将程氏家族传承的文脉清晰地梳理出来,

制作成展览大纲。

“数百年来,村里程氏后裔文脉不息,尊师勤学的优良传统代代相传,历代出了许多人才:有考取状元、中过进士的,也有官至县令、通判和监察御史。近年来,村里程氏家族共走出了7位博士。”兰坤发说。

近日,在项溪村的一处祖宅楼阁上,又发现了遗存下来的大量清代契约文书。这批契约文书记载了清朝乾隆年间至解放初期前后200多年间,程氏一族的土地买卖、赋税收讫及婚嫁契约等重要信息。这对研究当地的历史文化、经济状况和风俗习惯等,具有重要的考证价值。

“主人将这批宝贵的资料全部捐赠给了县博物馆,现已在县博物馆里按照时间的顺序陈列展览。”兰坤发说。

“我们将继续深入挖掘项溪村历史文化资源。未来,我们还要把项溪村所特有的文化元素,植入到古村落当中去。”兰坤发表示,下一阶段,将重点打造培育项溪村程朱理学文化传承文旅综合体项目,以文脉促文旅,让古村落彰显新魅力。

非遗“活”了

松溪县茶平乡吴山头村,位于省级风景名胜景区湛卢山腰处。近日,记者走进吴山头村,恰好遇到非遗传承人叶向春向游客介绍湛卢宝剑的技艺传承与发展过程。相传春秋时期,铸剑大师欧冶子就在湛卢山铸成“天下第一剑”湛卢。

吴山头村文旅特派员叶舒娜告诉记者,2023年,湛卢宝剑传习所正式落地吴山头村。“传习所建成后,吸引更多游客前来,同时也促进湛卢宝剑制

作技艺的传承和带动相关衍生产业,特别是菜刀制作产业的进一步发展。”叶舒娜说。

漫步在吴山头村的古道,除了能感受到“剑侠”气概,还能领略诗歌的魅力。村里的新时代文艺示范基地经常以湛卢文化为主题进行诗歌创作、文学采风等各类活动。

非遗文化保护和传承方兴未艾,引来了松溪讲习班在吴山头村落地生根。“近期,我们创新引入讲习班模式,让吴山头村的优秀传统文化通过理论宣讲‘活’起来,更加深入人心。”叶舒娜说。

郑墩镇梅口村位于松溪县西南部,地处松溪河下游。梅口埠曾经是繁荣的商品运输码头,也是万里茶道的必经之路。

在梅口埠,有一座由古民居改建而成的松溪版画传习所。“为了传承版画制作技艺,我们定期常态化开展少儿版画的学习创作活动;同时,也举行骨干作者培训,邀请到部分版画名家来这里讲学。”梅口村文旅特派员池达有说。

梅口村这几年旅游发展迅速,游客与日俱增,越来越多游客前来版画传习所参观、体验。池达有派驻梅口村后,还着手推动了版画主题展览工作。近期,举办了“古埠新风”主题展览,展现近几年乡村振兴的新气象。2023年,梅口埠松溪版画传习所获评福建省新时代特色文艺示范基地。

文旅“兴”了

近年来,吴山头村依托优美的自然风光和浓厚的人文氛围,打造特色民宿。民宿屋内的传统家具和古民居建筑交相辉映,韵味十足。目前,吴山

头村53号民宿已经部分对外开放。

“我们还将版画作为装饰元素,嵌入到民宿屋内和开窗之上。”叶舒娜说。

吴山头村一片撂荒的梯田,也化身一变,长出成片的高粱。“通过考察研究,2023年,我们还将吴山头村200亩撂荒的梯田,打造成高粱种植基地,形成万亩梯田满山红的壮观景象。”叶舒娜告诉记者,这不仅仅是将梯田变成观光光景,这些高粱还是湛卢酒的生产原料。

“村里还提供了场地,供湛卢酒酿造。在梯田上种植高粱,既能形成一道风景线,又能传承非遗酿酒技艺,还能带动村民增收。”叶舒娜说。

深厚的文化根基和不断兴起的文旅产业,吸引了年轻人的回归。目前,已有年轻一代的创业者在吴山头村开设了抖音直播基地,为山村发展注入青春活力。

春节假期,梅口埠景区累计接待国内外游客12万人次,同比增长186%。梅口埠景区掌握了怎样的“流量密码”?原来,在假期,景区通过引进飞天火凤凰、猴戏表演、非遗变脸、大唐不倒翁等各种娱乐项目,掀起了一股“国潮风”;在此基础上,游客还可以体验观看灯光秀、鱼灯夜游、打铁花等,感受传统与现代、国风与时尚的激烈碰撞。池达有告诉记者,计划在游客聚集的节假日、黄金周,继续举行类似的游园活动。

梅口埠景区还设有沉浸式剧本杀《比武招亲》。剧本杀以北宋年间松溪境内比武招亲的故事为背景,将当地的人文历史和景区风光串联起来,游客身着古装,沉浸式体验环环相扣的故事情节,深受年轻人的喜爱。

来自省人大常委会会议的报道

去年修改废止规范性文件860余件 建成法规规章规范性文件数据库

本报讯(记者 郑昭)26日,记者从提交本次省人大常委会会议审议的2023年规范性文件备案审查工作情况报告中了解到,去年,省人大常委会法工委推动制定机关修改或者废止涉及水资源领域、行政权力领域、民营经济领域的地方性法规、规章和其他规范性文件860余件,有力维护中央政令畅通和国家法制统一。

据了解,一年来,省人大常委会法工委共依法接收备案各类规范性文件共62件,逐件进行了主动审查,并对省政府拟制定的规章和部分重要规范性文件共提出实质性审查研究意见30余条,重点督促纠正事关民生、影响老百姓切身利益、直接涉及公民和组织权利的规范性文件避免越权越位和违背上位法规定出台规范性文件。同时,法工委全年还就公民和组织提出的11

件审查建议逐件进行审查和回复,及时提出研究和处理意见。

去年,省人大常委会法工委建设了福建省法规规章规范性文件数据库,该数据库已于今年2月建成并上线运行,同时通过福建人大门户网站、福建人大微信公众号向社会公众提供数据查询和下载。截至今年2月底,全省4100多个制定机关已将本行政区域各级各类规范性文件22219件纳入数据库。

此外,去年9月,省人大常委会决定在全省范围内开展涉及市场公平竞争领域的地方性法规、规章和其他规范性文件的专项清理,这是全国第一个由省级人大常委会自主选题涉及民营经济领域的专项审查清理。截至今年2月底,拟废止地方性法规、规章6件,修改9件,省市县三级规范性文件已废止408件,修改31件。

省政协举办年度首场委员讲堂

本报讯(记者 郑雨萱)26日,省政协举办年度首场委员讲堂,省发改委会党组书记、主任孟平受邀作题为“牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化福建篇章——关于我省经济社会发展工作的一些思考与实践”的专题辅导报告。

今年以来,省政协探索创新学习活动内容,紧紧围绕重点协商议政课题,邀请党政部门主要领导到政协上“知情明政课”,为委员们更好履职尽责提供重要参考。孟平紧紧围绕贯彻落实习近平总书记对福建的重要讲话重要指示批示精神,图文并茂地阐释了福建省情特征及影响,深入浅出地分析了我省统筹推进闽台融合发展和全方位高质量发展,实施新时代民营经济强省战略、区域协

调发展战略、创新驱动发展战略,统筹发展和安全等的重大意义和工作重点,并通报了近期我省经济运行情况。

会议要求,政协委员和机关干部要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,胸怀我省发展新的历史方位,胸怀我省经济社会发展全局,服务我省经济社会发展大局,把自身所长、政协所能与发展所需相结合,为省政协重点协商议政课题多提“金点子”,多发“好声音”,为党委政府决策提供更多有深度、有价值的意见建议,为省政协打造“为闽协商·为民服务”品牌贡献智慧和力量,在奋力谱写中国式现代化福建篇章中担当作为、展现风采。

省政协党组和主席会议成员,部分委员及机关干部参加学习。

我省对亚残运会 获奖运动员教练员给予奖励

本报讯(东南网记者 林先昌)近日,省政府对杭州第4届亚残运会有功集体和个人作出表彰奖励决定。根据相关奖励办法,省财政安排奖励经费,按赛事等级及所获名次对残疾人运动员及教练员等实行分档奖励,共涉及30个项目,66人次,最高奖励20万元。

据介绍,我省于2021年出台残疾人

体育运动员教练员奖金奖励办法,对在国际、全国残疾人体育赛事中获奖的我省运动员、教练员、辅助人员等给予奖励,以激励残疾人运动员、教练员顽强拼搏,奋勇争先,在重大体育赛事中争创优异成绩,培养输送更多优秀残疾人体育后备人才,促进我省残疾人体育事业高质量发展。截至目前,已累计奖励超过500人次。

福建中医药强省战略又结硕果

三医院四学科 学术影响力列全国前十

本报讯(东南网见习记者 唐宇松)近日,《2023年度中医医院学科(专科)学术影响力评价研究报告》在北京发布,福建中医药大学附属康复医院、福建中医药大学附属第二人民医院、福建中医药大学附属人民医院3家中医医院上榜专科全国十榜单。

其中,福建中医药大学附属康复医院两学科上榜,中医推拿学列全国前十,中医康复学列全国第二;福建中医药大学附属第二人民医院中医康复学列全国前十,福建中医药大学附属人民医院中医肛肠病学列全国第六。

据悉,中医医学科(专科)学术影响力评价是中华中医药学会与中国中医科学院共同开展的创新项目,旨在建立健全中医药学术影响力评价长效机制,

客观了解各中医医疗机构中医药相关学科(专科)学术发展现状。自2021年开始,该研究结果每年发布。

近年来,我省大力建设中医药强省,积极发挥强势中医学科、医院带头作用,不断推进中医药传承创新,建设2个国家中医药传承创新工程重点中医院项目,2个全国、22个省级中医学流派传承工作室,培养一批名医、名科、名院;组建三级中医医院与县级中医医院对口帮扶医联体或专科联盟,提升基层医疗服务能力。同时,实施国家、省级老中医药专家学术经验继承等高层次人才培养项目,名中医访问学者项目,选派160人到省内省外中医、国医大师所在单位跟师学习,实现专家经验更好传承发扬,推动省内中医医疗水平不断提升。

中共福建省委组织部 关于陆菁等同志任前公示的公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》和省委有关规定,现将省委研究拟提拔任用的陆菁等同志予以任前公示。公示时间从2024年3月27日开始,公示期为五个工作日。在此期间内,欢迎群众以来电、来信、来访的形式向省委组织部反映情况,发表看法和意见。

公示对象(按姓氏笔画为序):陆菁,女,汉族,1969年9月生,省委党校研究生,中共党员,现任福州市委常委、宣传部部长、统战部副部长、一级巡视员,拟任省政府工作部门正厅长级职务。

林国内,男,汉族,1968年7月生,大学,中共党员,现任省纪委监委驻省水利厅纪检监察组组长、省水利厅党组成员、二级高级监察官,拟任省属参公事业单

位正厅长级职务。

倪超,男,汉族,1969年10月生,省委党校研究生,中共党员,现任省地矿局党组成员、副局长,拟任省属参公事业单位正厅长级职务。

公示电话:0591-12380

来访来电时间:公示期间每天上午8:00-12:00 下午2:30-5:30

接待处室:中共福建省委组织部干部监督室

来信投递:中共福建省委组织部干部监督室

(邮政编码:350003)

举报网站:www.fj12380.gov.cn

中共福建省委组织部

2024年3月27日

福建 LNG: 今年来接卸液化天然气超 80 万吨

本报讯(记者 林剑波 通讯员 杨艳平 文/图)24日,在湄洲湾港秀屿港区中国海油福建 LNG(液化天然气)接收站,中国香港籍运输船“闽鹭”号完成卸货作业后顺利离泊(如图)。至此,今年来,该接收站累计接卸液化天然气超80万吨。

据了解,福建 LNG 站线项目是中国内地第一个由国内企业自主引进、建设、管理的大型液化天然气项目,现有6座16万立方米储罐,年处理能力可达630万吨。

通过372公里天然气管网,福建 LNG 接收站可向福州、莆田、泉州、厦门和漳州等地居民及工业用户供应天然气,并为莆田、晋江、厦门等地燃气电厂提供气源。今年以来,该接收站累计外输77万吨天然气。

数据显示,自2009年正式投入商业运营以来,福建 LNG 累计向福建省及周边地区供气4380多万吨,实现产值1350多亿元。



认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神

(上接第一版)

会议审议了省委全面深化改革委员会《2023年工作总结报告》《2024年

工作要点》,听取了2023年全省改革优秀案例评选活动情况汇报。会议要求,要科学谋划进一步全面深化改革工

作,抓好各项重点任务落实。要细化具体措施,对照工作职责,主动认领任务,确保改革举措上下贯通、执行有

(上接第一版)

听取省生态环境厅厅长许碧端关于2023年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告,省人大常委会法工委主任李明蓉作关于2023

年规范性文件备案审查工作情况的报告,金银墙作关于提请审判人员免职议案的说明,侯建军作关于提请检察人员免职议案的说明。

省直有关单位负责同志,省人大各专委会成员,部分全国人大代表、省人大代表,省人大机关各部门、驻机关纪检监察组、各设区市人大常委会和平潭

综合实验区人大工委负责同志,部分基层立法联系点的同志列席了会议。

当日上午和下午,常委会组成人员分组审议了有关法规案和决定(草案)等。

永安: 民生项目起笔 绘就幸福图景

□本报通讯员 魏兴谷 林永钦

开展环境综合整治,累计拆除违建平房、工棚等1000余平方米;完整社区项目从策划、开工到见效仅用260天……阳春三月,在永安市燕南街道辖区内,一个个项目开启了冲刺模式,以争分夺秒的拼劲加力提速,处处洋溢着生气和活力。

近年来,燕南街道持续深化拓展“三争”行动,以打造“首善街道”为目标,抓好民生实事,让辖区居民切实感受到实实在在的幸福感、安全感和获

得感。

完整社区项目是燕南街道和永安市住建局的重点民生项目之一,项目建成后,将进一步美化、优化社区环境,提升城市品质。去年,完整社区项目完成投资2100余万元,燕南街道联合社区创新工作机制,采取“事业+产业”、开发社区“合伙人”等多元化的资金筹集方式,整合老旧小区改造、长者食堂建设等资金,利用省级配套资金撬动社会资本。目前,项目已争取到上

级财政补助配套资金1025万元,引入社会资本1080余万元。

以民生项目起笔,绘就居民美好生活幸福图景。在燕南街道精心组织下,一个个民生项目提上日程,开启加速度。目前,完整社区项目已完成社区综合服务站、长者食堂、社区超市、托育中心等建设,加装电梯12部,新增新能源充电桩4台、电动自行车充电桩12处,建设便民服务点35家、智能快递服务点3处。眼下,景泰秀水精品

老旧小区改造(二期)、社区文化服务中心、盛景小区儿童公园等项目正有序推进。

民生实事办实,燕南街道捷报频传。巴溪湾完整社区国家级建设样板项目获福建省城乡品质提升典型样板工程第二名,奖励300万元;老旧小区改造工程(五期)——景泰秀水小区,在三明市精品老旧小区考核中获评优秀等次,奖励100万元。

“街道还结合创建全国文明城市工作,从群众切身利益相关的小事入手,在去年项目基础上,排定一批年度民生实事、重大民生工程,以工作专班推动民生项目,实行日协调、月会商机制,不断补齐短板,提升城市品质。”永安市燕南街道党工委书记张如盛说。